



凤鸣镇大地村乡村新貌 摄/王琼

春意渐浓，乡村田野菜花香；丘陵上下，山环水绕备耕忙……时下，放眼云阳乡村，一幅山清水秀、欣欣向荣的田园画卷正在徐徐展开。

2021年将迎来中国共产党建党100周年，是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，也是党的十九大作出实施乡村振兴战略重大决策的第5年。匆匆而逝的岁月里，从脱贫攻坚到乡村振兴，云阳乡村的发展交织着梦想与欢笑，也交织着活力与希望。

近年来，云阳县深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述和中央农村工作会议精神，认真落实市委、市政府工作要求，凝心聚力巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴和农业农村现代化，并将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，让农业农村领域发生了翻天覆地的变化。

云阳 着墨“三农” 书写乡村振兴崭新篇章



“我们脱贫了”——双龙镇六合村颁发脱贫荣誉证书



双土镇村民稻谷丰收笑颜开 摄/凌育清



市民在盘龙街道活龙村国际滑翔伞基地感受休闲生活 摄/刘晓东

农业更强 强起发展的体魄

云阳坚持从农业大县迈向农业强县，全面深化农业供给侧结构性改革，推进农业提质增效，全县农业生产捷报频传，丰收的喜讯不绝于耳——

特色优势产业不断发展壮大，以柑橘为主的水果，以菊花、天麻为主的中药材，以花椒为主的调味品，以生猪、牛羊为主的生态养殖，以绿色有机为主的优质粮油5个特色农业产业集群实现稳步增长，发展总面积达到70万亩，农业总产值突破100亿元。

农业发展增添三产融合的新意，被改革持续赋能。一大批就近就地初加工与城镇精深加工逐渐发展壮大，休闲观光农业及乡村旅游业亮点纷呈，“天生云阳”区域农产品公用品牌在全市、全国全面叫响，农村承包地所有权、承包权、经营权“三权分置”取得有效进展，农村集体产权制度改革和集体资产清产核资基本完成……如今，这里的农业蓬勃发展，产业现代化、观念现代化、路径现代化，传统农业正在加速向现代农业转型。

农村更美 美出宜居的诗意

云阳坚持以生态优先绿色发展为引领，牢牢守住生态保护红线，以“五沿区域”和“六边五面”为重点，农村人居环境和生态环境发生可喜蜕变——

美丽乡村各具其美，全县累计建成大美乡村市级示范片2个，打造美丽宜居村庄30个，创建美丽（整洁）庭院4500个，完成村庄公共场所绿化722亩，创建绿色示范村55个，实施岸岸环境综合治理20.32公里，河湖面貌持续改善，水清、岸绿、河畅、景美初显。

乡村环境短板在基础设施建设和思想观念转变下逐渐补齐，通过新建农村户厕，巩固农村生活垃圾治理，建设乡镇污水管网，推动乡村交通、水利、用电、通讯等基础设施提档升级，农村人居环境整治三年行动目标任务全面完成，城乡融合形成新格局……如今，这里的环境大为改观，到处呈现宜人景象，农村美得有底气、美得有内涵、美得有活力。

农民更富 鼓起振兴的底气

云阳坚持让“物质富裕”和“精神富足”同步推进，统筹推进乡村振兴与全面脱贫，既富了口袋，更富了脑袋——

小康不小康，关键看老乡，从多措并举到一体化推进，全县农民收入如同芝麻开花节节高，农村常住居民人均可支配收入达到14375元。全面小康，一个也不能少，该县实施以深化脱贫攻坚为重点的农村民生保障和改善行动，圆满完成减贫任务，145个贫困村全部出列，现行标准下134万贫困人口全部脱贫，全县高质量脱贫摘帽，高质量通过国家脱贫攻坚大普查，群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

农民富，也“富”了乡村振兴的精神气，通过广泛选树先进典型，精心举办党员先进事迹、脱贫摘帽先进事迹等巡回报告会，加强镇（街）、村

（社）两级文化服务中心、“三馆一站”、村农家书屋等文化阵地建设，扎实推进新时代文明实践中心建设试点工作，深化移风易俗专项整治……如今，这里的乡村焕发文明新气象，新时代文明乡风、良好家风、淳朴民风渐次花开。

从农业生产实现由量到质的提升，到农村发展实现由城乡分割向城乡融合的迈进，再到农民生活实现由追求温饱到全面小康的转变，农业强、农村美、农民富，乡村振兴赋予农村的诸多愿景，如今在云阳正一步步变成美好的现实。

赵童 刘玉珮 龙搏
图片除署名外由云阳县委宣传部提供



“云阳红橙”喜获丰收



江口镇美丽乡村村入画来